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minek mostMert bizonv
ánye.lnök kijelentéseinél tapsolnak, mi

A közéletnek s így a hírlapirásnak 
is megvannak a maguk meg-meg ujuló 
napirendjei. Amint évenkint az uborka- 
idény beálltával megjelenik a quarnerói 
cápa és a legelső nagyobb havazás után 
a hegyekben felfalnak a farkasok valahol 
egy oláh pópát, azonképen úgy ősz dere- 
kan, a költségvetés tárgyalásakor felszínre 
kerül évenkint a közigazgatás reformjának 
kérdése, hogy azután a legközelebb ősz 
derekáig, megint úgy maradjon minden 
a régiben, a mint volt.

Én jó Uram Istenem, ha csak úgy 
maradna a mint volt régen ! De ez a de- 
genaratív képződmény is évről-évre mind­
inkább elfejlődik ép úgy, mint az elha­
nyagolt orrpolyp.

De hát ne panaszkodjunk. Erről már 
tudjuk, hogy nem segít.

Az országgyűlés pénzügyi bizottsága 
tárgyalta a belügyi költségvetést és Kom­
játhy Béla begömbölyűsítette a közigaz­
gatási reform kérdését is ; és mint sza­
vahihető kormánypárti szócsövek hirdetik, 
alkalmat nyújtott Széli Kálmán, belüg) i 
tárcát kezelő miniszterelnök úrnak, újabb 
szónoki sikerek eléréséhez.

Be kell vallanunk, hogy ha a minisz­
terelnök úr tetszést arató és aratott hang

A „NTITRAMEGTEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Mais és Flora.
liegen volt már, még azon régi jó időkben, 

mikor ősapáink és ősanyáink éltek : azon í égi jé 
időkben, mikor az emberek még őszinték voltak 
egymással, nem óhajtott egyik a másiknak .ittam, 
es’nem kerestek alkalmat az összekoccanásra, a 
fiatalok nem törődtek egyébbel, mint kiki a maga 
szive szerelmével, nem pletykáztak akkoriban csa 
az öreg asszonyok, mikor a kötésnél összeültöt 
vasárnap délutánonként es sztlrcsölték a ká'ét. 
Ezen régi jó időkben élt Ilózsika, a kis, esi o^o 
szemű, fekete hajú Ilózsika, kit az egész vátos 
ban a legszebb leánynak mondtak. Ilózsika a po 
gázmester leánya volt, jó tnódu és a mellett szép >=• 

Akkoriban persze nem fektetett a fiata 
emberek szive súlyt, csak az utóbbira, meit a ' 
kor a szerelemnek értelme csak a szív jo -W 1 •'> 
a szépségre, erényre és műveltségre tétjei t, < e 
még a pénzes erszényre nem.

Nagy előkészület volt a helységben, mert 
levelet kapott a polgármester, hogy bekvártélyo- 
zás lesz. Persze örültek a szép helyre-katonák 
jövetelén. Összegyűlt a városi tanács s mec e. ze

zatos szóllamainak csak egy harmadrészét 
is beváltja, már is eleget tett. De hát ne 
kapjunk az események eléje s töltsük 
időnket jóakaraté várakozással. Hiszen 
alkotmányos életünk rövid 33 éve alatt 
eléggé megszokhattuk.

Hát a pénzügyi bizottság az őszi 
budget tárgyalásán ismét megnyilatkozott 
a közigazgatási reform, s mondhatjuk ör­
vendetes haladást látunk. A miniszterel­
nök tartózkodás nélkül hangot adott annak, 
a mit központban és vidéken, városban, 
falun és pusztán kivétel nélkül érezlink, 
tudunk és a mit sinylünk : hogy

»Közigazgatási bajaink egyik forrása 
az Írásbeliség túltengése úgy a központban 
mint a vidéken.«

Hála légyen a papnak, hogy már

itt a vidéken régen valljuk, religiónk 
gyanánt.

Kezembe akadt Szentál György volt 
nyitrai képviselő programm-beszéde, me­
lyet 1875. év január 3 án megtartott es
abban ezeket olvasom :

> A reformokat illetőleg a történelem, 
az élet megtanított arra, hogy fokép hol 
népek, milliók boldogságáról, léteiéről van 
szó, ideálok után ne sóvárogjunk, hanem 
az adott faktorokkal a helyzettel számol­
junk és azért a tudományos fürkészésnek 
lehet feladata, uj theoriák felállításával az 
experimentális, - de a törvényhozásnak 
positiv alapon kell indulnia és rendszere­
sen, nem kiszakítva működni ; — nálunkHála légyen a papnak, hogy mar sen, »c». — feileszté-

eCTVWr a legilletékesebb helyről hangzik különösen a rendszer fonalául, /ejteszté 
" ‘ .. ö , v ..1.^- 1.: := =Ai\1 n rnaauar fai ezredeves gemusa és a) • z- ’'1 “ --- ' .

a helyes diagnózis, mert eddig akár ki is
adhattuk szufilánkat ez igazság hangoz­
tatásában ideiem, mind hiába Most bízva 
alkotmányos érzékünkben, van remény, 
hogy a 'kisebb basák, mandarinok, sat- 
raphák is végre elhiszik ez igazságot, 
mert hiszen a közigazgatás Padisahja a
miniszterelnök-belügyér mondta.

Hát ez már magában nagy es lénye­
ges haladás, mert a helyes kórisme meg­
van, csak még a scrum, a gyógyító ar- 
kanum feltalálása van hátra. ___

seül, a magyar faj ezredéves geniusa és a 
magyar állam fenntartása kell hogy kiin­
dulási pontnak szolgáljon. <

Ez 25 év előtt volt mondva, ugyan­
csak a mivel most tapsokat lehet aratni.

De találtam én még más tanuságos 
dolgokat ebben a programmbeszédben.

Egy helyen így szóll a képviselő-
jelölt:

»Ellensége vagyok minden centrali- 
zatiónak és bureaucratiának. <

»A centralizáló örökös gyámkodás

ték miként fogadják a katonaságot megfelelő pom­
pával, hogy meglegyenek elégedve o városka elő­
készületeivel. Fölkoszorúzták az ege<z várost, 
összeállítottak egy zenekart is, mely a jovevenje- 
ket zenével fogadta. A polgármester is díszbe öl­
tözött [parókáját jól bepüderezte, s rányomta

előtt a katonaságot ezüst-gombos botjára támasz-

kUllVaXz evkélvablakokban néztek ki mindenfelől 
a hölgvek; azon nevezetes fürtökkel, melvekbe 
minden 1,alantok,a három jutott, azon kendőkkel 
a la Maria Antoinette szűzies keblükön; minde- 
nik meiiett az ablak párkányán néhány virágszá , 

okr a jövevények számára kész,te,lék. Ott né- 
1 Jiku is az ablaknál rózsaszín ruhába , 

fehér kendővel szép nyaka körül, csakhogy mel­
lette nem volt egy szál virág sem; nek, csak 
L- nlöie meg haja mellett volt egy-egy íózsája. 

tor.j.i.ti . >».. »Art MAI«
• , .....nka huszárok tüzes paripákon, elöl jött
TÄJi k» ...... .. .. - —; “ '
tisztek átnyújtott egy szép csokrot egy kis Ic­
án U az ezredesnek, ki igen megköszönte ezen 
figyelmet, erre megkezdődött a virágzápor mm-

.denfel£ak Rózsik» állt kezeit tétlenül üsszekul

, -„lva. s/rme vpr„ ouv fekete fiatal huszárhad- 
nagyon akadt meg. de e pillanatban már egy 
lá«ry ütést, érzett kezén. Mi okozta ? Egy rózsa, 
mely villámgyorsasággal repült fölfelé, s küldője 
nem volt más, mint a nyalka fekete hadnagy, 
egy valóságos Adonis arccal, a fehér paróka rá­
májában villogott két szende kék szeme

Ilózsika elpirult, de felkapta a rózsát s oda- 
dimta a többi mellé. Tovanyargaltak a huszárok 
kiki a maga kvártélyára. A polgármester tanya 
álmodott a rózsáról és annak küldőjéről. Midőn 
másnap fölébredt, s hecsöngette a szobacicát, ki 
„égv viruló rózsát hozott be azzal a kijelentéssel, 
hogy egy igen szép tiszt űr adta és azt mondta 
hogy eljön ma delim látogatóba. Rozs,ka hamar 
fölugrott s felöltözködött fehér lenge ruhájába, a 
rózsákat kehiére tűzte s lement a kertbe sétálni.

Alig volt lenn néhány percig, hangos, kedé­
lyes „Jó reggelt, szép rózsabimbó« hangzek fe­
léje. Habozott egy kissé, de aztán meg» körülte­
kintett a kertben. Nem volt senki, de egy helyen 
a kerítés mellett gyanúsan mozgott a lomb. l.ó 
Zsika jobban odauézett s látta, hogy ott egy fehér 
paróka látható; úgy megijedt, hogy rögtön besza­
ladt a házba. A folyosón anyjával találkozott ki 
a/.t kér,lé: — Miért vagy oly izgatott leánykám .

I — Nem merte bevallani ijedelmének okát.
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alá helyez, mindent másoktól várunk, el­
szoktat minden önálló gondolkodástól, 
csupa transcriptiók vagyunk.«

»Kn erős kormányt akarok, de ereje 
a honpolgárok becsületében, a törvény 
iránti tisztelet érzetében legyen.«

»A megyének — a községnek — a 
családnak és ezzel összefüggőleg a val­
lásnak is teljes autonómiát! Kzen önálló­
ság csak egy magasabbat ismer maga 
felett, melylyel nem szabad ellenkezésbe 
jönnie, az állam fenállását és nálunk kü­
lönösen a magyar állam feloszthatlan 
egységét.«

»A bureaucratia numerusaival, tabel­
lám kimutatásaival meghamisítja az éle­
tet, a társadalmat. Papiroson minden jól 
van. mig a valóságban minden rosszul 
marad. — I entába fullasztja a bajok or­
voslását <

»A bureaucratia a Bach-korszak ma­
radványa, idegen aranyszerek utánzása : gép 
apparatus nélkül. Nekünk nincs arra kép­
zett, vagy inkább arra elátkozott elég egyé­
nünk és adja Isten ne is legyen, mert a 
magyar élőszóval, gyors tettel mindig töb­
bet végez, mint más ivekre menő rende­
letekkel. <

»Az irka-firkáláson kívül van müveit 
ember számára más elegendő becsületes, 
hasznosabb és jövedelmezőbb foglalkozás.«

25 év telt el és e szavak mindegyike 
igaz. Erezzük ezt és éreztük 25 éven át. 
Ha más sem. hát ezen egy tényleg kiál- 
tóbb bizonysága e 25 év sivárságának, 
mely meddő hatalmi párttaktikázással, el­
múlni engedett egy negyed századot

Mert hogy e szavak most is aktuáli­
sak, de a legaktualisabbak, e mellett bi­
zonyít Széli Kálmán nyilatkozata, pénz­
ügyi bizottság 1900. évi október 22-én 
tartott ülésében.

Még egyet is megígér a miniszter- 
elnök, hogy addig is, míg a közigazgatási 
reformot a törvényhozásnak beterjesztheti, 
azon irányban melyet jelzett és melyet

Alig tinit el rózsabimbó alakja a kertből, 
midiin az ajtón be nem engedett lovag átugrott a 
kerítésen, minden zöget-; ugot átkutatott, de nem 
találta ltjZ'ikát sehol. A szelíd őzike megijedt a 
villogó, szerelmes szemű lovagtól. Nem volt még 
i ly idős; alig kivirult rózsabimbó, ő nem sejté, 
hogy ez szerelem; ó azt hitte, hogy csak csú­
nyául gúnyolódik a nyalka tiszt, ő nem sejté, 
hogy egy hadnagy a múlt században oly forrón 
tudott szeretni. A hadnagy megint átugrott a 
kert kerítésén, egy rózsát odahajítva az útra, 
ltúzsika megtalálta.

bélben megismerkedett a hadnagygyal, kit 
bámuló tekintettel nezett, megkérdezte, midőn bát­
rabb lett, hogy meddig marad a katonaság vá­
roskái ikban. — Csak pár napig — volt a válasz 
— azt au megyünk tovább. — Ijedten nézett a 
lányka reá. Távozásnál megcsókolta a lányka ke­
zet s monda : be azért ez idő alatt meg gyak­
ran találkozunk. —

Szavát tartotta, reggel, délbe vagy este, 
lehetett akármikor líózsika a kertben, a lovag 
ott volt a kentesm , eleid) csak úgy csevegtek, 
azt.in megint átugrott a kerítésen s kérte Rózsi­
kat, h gy mutassa meg neki kedvenc virágait. 
Rózsi kának tetszett az udvarló, mert másnap mégis 
me.értette már a lovag sok nyájas szavát, Ilar-

már 25 év előtt pecézték ki a gondolko­
zók, — igyekezni fog rajta javítani.

F'og e sikerülni, általános, gyökeres 
söprés nélkül, tamáskodunk benne, ámbár 
ennek is már régen megvan a széruma és 
ezt nem kisebb ember fedezte lel mint 
Andrássy Gyula gróf, a ki egyszer így 
szóllott egy Íróhoz :

»Nézze, én azt tartom, hogy jó ál­
lamférfi, jó hadvezér, jó csizmadia csak 
akkor lehet valaki, ha dominál benne a 
józan ész.«

Hát ez a közigazgatási bajok egye- 
I diili széruma, melylyel reformok nélkül is 

boldogulhatnánk.
De hogy ez még igen gyér és igen 

drága matéria, erről majd legközelebb.
Dr. Faust.

nyitrameqyei szemle.

Levelezés,
Az alpesek között.

Lugano, 1900. okt. 18.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Permetező esőben indultunk el Innsbruck­

ból a svájci határ felé. Utunk legközelebbi célja 
Zürich volt, melynek most igen hires látványos­
sága van. A mindig igen látogatott zürichi pano­
ráma. Ugyanis az ősz elején állították ki a lützeni 
csatát, melyben a harminc éves háború alatt 
1632-ben a protestáns liga vezére, Gusztáv Adolf 
svéd király elesett.

A tárgy maga nem új, meg volt festve és 
ki volt állítva már többször, de most egészen új 
kidolgozásban került a közönség elé. A nagy 
reklám, melyet ennek a képnek csinálnak, fel­
keltette a figyelmünket, s minthogy Zürich kü­
lönben is mindig igen érdekes és szép város, 
elhatároztuk, hogy legalább egy napot töltünk 
ott, habár a tár aság minden tagja már korábbi 
utazásából ismerte a várost.

Mikor a vonatra felszálltunk, az egész tájra 
vastag felhősátor ereszkedett le, mely szemünk 
elől minden kilátást eltakart. Többen az utasok 
közül bosszankodtak ezen, mások, leginkább a 
hölgyek, szelíden sajnálkoztak, a két áuglus pedig, 
a kik szintén hozzánk csatlakoztak, egy hangot 
sem hallattak, csak a szájuk széle körül elhúzódó 
keserű tnosolylyal fejezték ki, hogy cseppet sin­
csenek az idővel megelégedve.

A közöttünk kifejlődött élénk társak,á 
azonban néhány perc alatt eloszlatta az ",'u 
okozta borongös hingulatot. Heten voltunk, 8 k j, 
jobban megismerkedtünk, egy prágai banki-^ 
gató és a neje, egy fiatal kereskedelmi ügynök 
a két ánclus és én. Mindnyájan egyenesen Zu’ 
ridibe tartottunk - mindnyájunkra az említett 
nagy csatakép gyakorolt vonzóerőt.

Alig hagytunk két állomást magunk mögött 
midőn az Oetz-völgyön végig surranó szellő meg­
szaggatta a nehéz felhőpalástot és nyílást hasított 
rajta a reggeli pongyolájában kissé szégyenkező 
de mégis sietve előbukkanó napnak. Meleg öröm­
mel üdvözöltük a csalafinta bujdosót, a ki uem 
sokára fényes nappali tói lettjét öltötte magára.

A látóhatár kitisztult, a hegyek ormai a 
kék színű ég tengerében fürödtek. A termekeuv 
Oetzthal mezőin, melyeken még most is üde zöld 
fű virul, kolompolú nyáj legelészik. A dombok 
hátára támaszkodó kis tiroli falvakból a neszte­
lenül dolgozó élet tarka kepe tűnik elő, olyanok 
ott az emberek, mint a kopüjök körül zümmö"6 
meliek, mindenik sürög forog, a gyerektől kezdve 
öreg emberig, mindenik hoz valamit a felszer 
alá, vagy segít feldolgozni a rétek és a vékonyka 
szántóföldek drága termését.

A falvak emelkedettel)!) helyén, rendesen 
valamely feldudorodó halmon, vagy a hegyek tö­
vében áll a karcsú toruyü kis templom, melynek 
csengő harangja naponta többször megszólal, mert 
a tiroli ember imával kezdi a munkáját, imával 
végzi azt, s ha dolgozni kezd, vagy ha pihenni 
tér szereti hallani a harang szavát, mely nemes 
gerjedelmekkel telt, nagylelkű szivét a minden 
jónak adójához, az Istenhez emeli fel. A munka 
és az ima, a hit és a tűrés sehol sem ölelkezik 
össze olyan benső szellemrokousággal, a szeretet­
nek olyan őszinte és mély vonzalmával, mint a 
tiroli ember hajlékában. De meg is latszik a 
gyümölcse eunek a lelki kapcsolatnak, Minden 
ilyen házikóból a megelégedés melege sugárzik ki.

Az erdők lombja még nem érezte meg a 
dér sorvasztó csipe- ét, haragos-zöld színben pom­
pázik s dús füzérrel borul rá a csupasz sziklák 
sima homlokára. Élet, üdeség és szinpompa min­
denütt, mintha nem az öregedő évszak termé­
szete állana előttünk, hanem az ifjúságával ka­
cérkodó tavasz, vagy a kellemeit kínáló nyár 
tájképeit idézte volna vissza az alpesek tündére.

A zöldek) lombok, erdők és rétek élénk szí­
nével megkapó ellentétet képeznek a völgyek 
szorulataiból kikandikáló hómezők, melyeken a 
fehér lepett nyilván ott felejtette a komor tél, 
s az utána következő tavasz és nyár nem ért rá

madnapra a lovag egyszerre fölhagyott a sok i 
bókolással. Rózsika azt remélte, ha így megy to- j 
vább, akkor nem telik bele két nap, szerelmet ' 
vall neki, de im egyszerre ezen változás; kigon­
dolhatta volna, hogy egy vitéz katonának, ki a 
harcban dir-őségét arat bátorságáért, egy lányka 
előtt egyszerre összes merészsége oda van. Szót­
lanságát Rózsik» nem érté meg, de iparkodott őt 
fölvidítani. A lovag hallgatag maradt, de szemét 
nem vette le a leányról. Nem merte megmondani 
Rózsikának, hogy szereti, de élénk esze hamar 
segített a dolgon. Búcsúzónál azt modta, hogy ő 
már holnap reggel indul előre s uem fogja többet 
viszontlátni Rózsi kát soha. Isten önnel szép rózsa­
szál, köszönöm szívességét, melyben részesített, 
örökké kellemes emlékezetben fog az maradni, 
de kérem adjon nekem búcsúzóul egyet ked/enc 
virágaiból. Hadd tegyem el emlékül, a hányszor 
kezembe fog kerülni, emlékezni fogok azon bár­
sony kézre, mely letörte.

E szavak után Itózsikára tekintett s lát- ; 
halta, hogy az mélyen elpirult, s keble hullámzott j 
a benső izgalomtól és elfojtott kénytől; azért 
inegi.' biztosan lépkedett előre egy teljesen virág­
zásban levő Muréchal-Niel rózsabokor felé. A 
hadnagy követte, hiszen e percben leginkább z.e 
rette volna Rózsikát átölelni. Látta, hogy szerette, '

hát mitől félt V Egy láthatatlan démon fojtogatta 
torkát, s nem engedte szólani. Rózsika átadta 
neki a letört rózsát, mely a legszebb volt vala­
mennyi közül s átnyújtó mondván ; — „íme vegye 
s ue feledje el az adóját egészen“. Egy kézcsók, 
egy pillantás és a szép lovag kardcsörtetve lóra 
ült és nyargalt tova.

Rózsika sirt vigasztalhatatlanul szobájában, 
sajnálta Sándor lovagot. De Sándor nem lett volua 
tiszt, ha nem talált volna más utat-módot az ó 
tündérlányát meghódítani. — Leült, vett egy da­
rab papirt aranyszegélylyel s kis gondolkozó után 
irt rá néhány sort, aztán a levélkét egészen vé­
konyra összecsavarva, bedugta a Rózsi kától kapott 
rózsa levelei közé. Másnap korán reggel lovára 
veté magát, odanyargalt a polgármcsterék kert­
jéhez, átugrotta a kerítést, letépte a sok szép vi­
rágokat, csokorba köté, közepére azt a bizonyos 
nagy rózsát. Egy forró csókot nyomott a rózsára, 
aztán fölkereste Rózsika szobaleányát s odaadta 
neki a csokrot azon megjegyzéssel, mihelyest úr­
nője fölébred, adja neki oda. Visszament a kertbe 
s a kis futórózsával bevont lugasban leült a pad­
kára.

A leány át is adta a csokrot; remegő kézzel 
vette át Rózsika, s megdöbbent, mint meglátta 
éppen azon rózsát, melyet ő adott tegnap a lovag-
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——elborított mezők leplét, mert a hosszú,
leVfUU1 .,;(U h-pylAncolat szakadékéi között olyan 
1,6,1111,1 'l, -a v0|t. K hegyszakadékok között most 
sok vonatok járnak, melyek versenyt sivf- 
h k a tovarobogó vasút fütyülésével. í gy le- 
t4Ui* e légvonat helyenkiut a hőmérsékletet,
1,Ut‘ a Q1agáuosan álló hegyek kúpjai egy szép 
h0^ |el)‘ csillogó, vakító fényű hóköpönyegbo bur-

tekintenek le az ámuló emberre, a ki a 
,„j holdvilágos szép estén még merengő kép- 

,,'tel .nönvörködött a kúpok feketén árnyalt 
Z\e' n között el-eltünő holdvilág holló játékában. 
bö )ó ,zerencsének tartottuk, hogy az utazá- 
tuuk előtti éjjelen is ilyen lehűlés állott be a 

,i alpesekuéi a svájci határ felé húzódó vona- 
3 • Fnnek köszönhető, hogy utónknak minden,

• v'vobb elhajlási! fordulatánál, fehér prémes 
lie^vkúp« k köszöntettek minket. Úgy néztek ki,
| ,ut az idő előtt megőszült emberek. Az arcuk 
“;.„l,;de, derekuk karcsú és egyenes, szemük az 
e etóröniök derűjével néz a világba, érzik, hogy 
ereikben még friss vér lüktet, erő az alkotásra, 
a virulásra. Ah, de a fejökre már lerakta havát 
r 0reg kor tele ! Miért is jött olyan korán, úgy 
eÜ-sii ti tóttá az elet arcát, mely még gondtalanul 
m, .oiyog a fiatalság örömei felett.

A természetben épúgy, mint az ember éle- 
;.ou van egy végzet, melyet időelőttiségnek hív­

nak. A hatalma könyörtelen. A hova ez a végzet 
kinyújtja a kezét, ott megakad a természet tör- 
v‘„vének rendes folyása és diadalt ül az önké­
nyeskedő erőszak.

Mégis, ez egyszer nem panaszkodtunk e 
veazet ellen. Ártott a büszke hegynek, mely még _ 
örömest kevélykedett volna tölgy-koszorújának i

egv országút szeli át, ez volt a határ a svédek 
és a császáriak tábora között.

Mikor feljöttünk a panoráma erkélyére, 
neki mentünk ennek az országúinak, azt hittük, 
hogy az egy séta út, mely a képet néző közönség 
kedvéért készült. Annyira természetimen van 
utánozva. A művészét remeklőbe az is hogy en­
nek az országúinak, valamint általában a csata- 
síknak a végéig nem lehet látni, az eltűnik a 
messzeség ködében.

Magi a főalak, Gusztáv Adolf pompás feliér 
méueu ülve jelent meg a esatu színhelyén, f.lein- 
téu kedvezett neki a hadi szerencse, utóbb azou- 
bau táborának mind a két szárnya megingott, 
ezt követte a középső hadtest bomlása, melyet a 
király roppant erőfeszítése sem tudott megaka­
dályozni. Ú maga egy golyótól találva *) lebukik 
lováról, a nemes állat pedig a kantárszál erős 
rántásától ti i deire rogy ik A haldokló királyt, a 
ki súlyos kardját az utolsó percig ki nem ejti 
vas markából, hű svédjei nagy gyorsasággal fel­

megrázza üstökét a villám, attól ó meg nem j emelik és viszik a tűzvonalon túi -e m» "-szí 
inog, csak a dereka legven erős. Ez az ő életé- 1 rótt sátorba.
nek a székkelve, s a lc'vegő ügy tisztel, meg az ! F.z alatt tömör oszlopokban páncélos lovas-
öreget hogy életének ezt a székhelyét ékes fel- sás törtet elő. mely minden oldalról bekeríti a 
hólánccal övezi át i hátráló svédeket. A svéd tábor körül még egy

‘ Még hosszú órákon át szerettünk volna I utolsó harc fejlődik ki, melyben már ember- 
gyönyörködni a vadregényes táj szépségeiben, ember ellen küzd de a csata sorsitel van döntve, 
ámde lassan ránk borult az alkony. - ezzel meg j Mindezt erről a képről o vas a ja !^ a
is érkeztünk az napi .ttunknak a határpontjához, szemlélő egé-zen úgy, a mint a tömne cm be^ li;

\ h vp< ken meiíszemlelese után eluntam Zürichben imv nap prouramm szerint o>z- v 1 * . . , .tot.ukte magunknak l/idót. A míg tár-aim ^ utitársaimtól, hogy más hányba netovább 

reggeli sétájukat végezték, addig én meglátogat- I baiadv... ma-’kát ken. e -. 
tam az új katbolikus Mária-.vmplomot. Öröm c- _ ~ itWlt Mölt5je mli „„.ig i, Utó...',
megelégedés töltötte el szivemet, miden átleptem j

.. . 1. *• ,1... ' ,.l V n . vr.l.ÚF «2 mAOCtfOTl-

darab felhőcske sem ült, tisztán, homálytalanul 
emelkedtek azok az egek elérhetetlen körvonalai 
felé, mig a közöttük nyíló mély völgyeket hatal­
mas felhőoszlopok feküdték meg K feihóoszlopo- 
kát a szel hosszú lánccá nyújtotta meg, mely a 
hegy derekát félkörben fonta át.

A lég kedveskedett a földnek. Leányát, a 
felhőt leküldte a föld fiához, a hegyhez. Azt 
akarta, hogy leánya megkoszorúzza az öreg he­
gyet, mely az elemek háborúinak an in i viharát 
kiállta. De az öreg nem fogadta el a koszorút, 
mert még sok viharral akar dacolni, még sok 
diadalnak a babérjára áhítozik. Azt az egyet 
azonban megengedte, hogy a lég felhője átevez­
hesse a derekát Ez az öreg karászija, erről lóg 
le súlyos vasa. melyre rátámaszkodik, midőn 
szemébe néz a villámokat szóró, vad zivatarnak.

A dán népköltészetnek ez a mondája jutott 
eszembe, midőn a felhők övezte büszke hegyeket 
vetette szemünk elé a gyorsan változó tájék A 
csaták edzett bajnokának nem kell fejvért, ha

n heuen >uiu„ ....... “M........ ' —c----- , I bévii arzenál gyűjteményében.
-/evei do nekünk felséges látványt nyújtott. | a remek fekvésű templom küszöbét, s uieggoti-

Múii mikor kacagva mulató fiatalság között őszbe ! deltám, heg- a hol még nem is olyan ré-n ka-
Maratott fürtökkel tisztes apó jelenik meg, ! tholiku* embernek nem volt szabad megtelepednie. ,

. , jelenlétével megtartsa a mulatságot a mer- I ott most imp záns -zenié y hűdet. vallásunk di-
:.íiet medrében; úgy tűnt fel egy-egv Ilyen csőszt, s ez. a szentély Zttnch ieg-zebb -,u- :
„a..!- csúcsú hegy a körülötte pajzán körtáncot , ploma.

„ok láncolatában. Az agg-
k, n ores ■" és a pezsgő fiatalság két végletét, | megtekmtesere keiu a - • ' .

. ágra intő komolyságot és a bútlan : ábr.- toló fest -
. utót a be

U— termeszét, e feli!,múlhatatlan | ^

>/ rk.

UjdOEságok.

.v gyönyörű látvány bűvös varazsa alatt, , 
, /■ tűk észre sem az idő, sem a va-üt roha- 

. .tröpttltünk a svájci határon, a hol meg 
rzett nagy élve

úiiuz képest Tirol bércei olyanok, mint a 
csúcsai a magas Tatra ormai mehett.

.

vannak megfestve e képen, 
cselekszik, a hadvezérek 
csókát osztogatnak, a e> 
ágvük golyót i’k.idnsa, 
harag és keíséghec- ■ - hajs 
szerű es a borzai u- j>. 
bontakozik ki szemünk vő

Minden alak mozog, 
micskdznak és parau- 
patok -záguldatiak. az. 
diám, zűrzavar, szilaj 
tolják egymást, a nagy* 
'ötletek végtelen sora 

. A harctért középen

emlékül. Amiut a leány távozott, Uózsika mszv rej 
újból nézte a csokrot, de ni, ekkor és/ie- ; 
rozsa egyik levele termv-zetelleue-. n le | widug 

■vditva egy másikra, s mint közelebbről te- ■ isten - 
.. észrevette a kis papírtekercset, kihúzta 

■on a remegő ujjakkal, apró i etttkat 1 » 1 
,:ö veit ráírva: 

itózsikáuak !
»■. ó m lángja epenati szivemet I
terete*-« R.Vzsikám ? szeretsz, vagy nem szeretsz !

!:. m szivedet Rózsi’.á.ti eserebe : 
dado; 1 enyémet tenéked helyébe 
. érsonv kezed temesd el kezembe,

mcddel nézz mélyen szemembe: 
ii.lv i-u-.l onnan, hogy szivem kit szerit 

„jv . ogetn boldoggá e.-ak Ruz/ika téliét 
Háld: Í.éliem választ- egy ré/«a kelyhébe:
Mi . kiú.etem-e kezed papidtól es'éré >

kelt bében V — Igen 
alt, a k'Tt Utjain a k 

Klóra istennő e - Ma 
ily boldog pírrá.

Amar<mthe.

Boltizár József, esztergomi érseki hely­
űi',k és felszentelt püspök e hó 24-én ünnepelte 
piVpökkv -zenteltet.■-ének T< eves jubileumát. <> 
meltó-ága e -■< év alatt minden éviién buzamo- 

időt lökött vár megyénkben a bérmálás -zent- 
• kios/Aando. Igazi apostoli működés csillám- 

ijjj I, ; .-zóuoklataiban, melyekkel a velőkig hat 
hallgatóinál Sohasem felejtem el a m-ly ot.-t.yo- 
ma-t nedvet akár magyar, akár tót -z. neszede 
a hívekre'gyakorol. Leereszkedő, szolid atya1 mo­
dora pedig annyira lebilincselő, hogy ó méltosa- 
„ának cs-.k tiszte d lehetnek ; ellen-égo pedig 
i vaItalában nem lebe. Fáradhatatlan tevkeny- 

, -, n bebizonyította, h.,gv a folytonos munka a 
;5,bb gyógy-zér, a iegl.athatósabb db t i. miért 

.„agns kora dacára a legjobb egész- •■•».•••» ör- 
i I :ii.Uina ö 'áliól ő mica; sokan üdvö-

\
lesse

amiiiooi u u 
■ói, mire ö ml-1 a b 
a Mindenha o az

Személyi hírek
rmegye alispánja, t 
,'i'álii‘á-a vécett, ma 
t utazik. Dr. Birin 

igazgató, a 
•z ti-ára utat

Markból Gyt

zabb

\v;

Ab ha­

ld idővel az emberi

liuzsika ugv megörült ennek, hogy nem tu , 
d. 't hau-arjaidul mit tenni, c-ak ajakálioz votVa ; 
itz Írott sorokat. Mihelyt készen volt, egy PT|U j 
szeletre főiirta a rövid szócskát igen 8 11 ''t1 6 - 
ment egy újabb rózsát tépni, h - v elrejtse *01)- 
heben a boldogító „igent“. Amint a lugas mellett 
elhaladt, betekintve észrevette lovagját. i
fölugrott s megfogta Uózsika mindkét kiz.t, m 
Íven szemébe tekintve kérdő: — Nos milyen va

Visszafizetve.
x-vvs.Ul ha nem hallgat meg, hát eb- 

temnek' véget” vetek egyhamar, aztán éjjelenkint 
szellemein lógja nyugtai,-muani álmait.

JISl,J!r. Oh attól nem félek, kévé bbe sem, 
hiszen önnek nincs is szelleme.

idő
nyit ni i kór- 

riegvöevá-zok or zágos kon- 
,,„nau pedig mintegy két heti 

: -
dr. Hangba István nyitrai ügyvéd tin, a fóddimv elesi 
miúi'Zicritvi.iól 1200 korona ö-ztőndfjat Kapott.

,.iíiAiv/tatott a bábolnai Állatorvosi gyakorlatra ueo -tauui
.

lalilis a nyitrai adóhivatalhoz, gyakornokká nevez-

Halálozás. Ma.dvc.i- Alajos, gr. i - 
terhit'v nyugalmazott gazdatisztje Nyitra-Vjlakou 
1 hú 19-eii elh :l >b-mit. Beke poraim ■

Me-yei közgy ülés. Nyitravárm- :ye őszi 
rendé- közgyűlését f. bö 31-éu, szerdán fogja 
megtartani.

Athletikui club vau alakulóban Nyit- 
ráu, s ma vasárnap délután 3 érakor a városháza
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nagytermében van az előértekezlet, melyre az 
athletika iránt érdeklődők meghivatnak.

Városi közgyűlés volt október 2*>-án. 
r>r Ruduav Sáudor polgármester bejelentette, 
hogy üdvözlő feliratot intézett Császka György 
kalocsai érsekhez .r»0-ik évi áldozársága alkalmó- 
ból ki meleghangü köszönő iratot intézett a va­
roshoz. Továbbá hogy Ofleuberger Mihály rendőr- 
foealmazó ellen felmerült többrendbeli visszaélés 
m,ai, a fegyelmi eljárást elrendelte es állásától 
felfüggesztette. - Horváth József tudni kívánja 
harsak ügv a nagyjából i=. hogy mi volt az oka.
A polgármester válaszában kiemeli, hogy Ufteu- 
berger ellen felhozott panaszok olyan vádakat 
tartalmaznak, melyek miatt a büntető törvény­
könyvvel is meggyűlhet a baja Ezeu jelentés tu­
domásul vétetett. A napirend előtt Horváth Jó­
zsef aggodalmainak ad kilejezest a Nyitricska 
szabályozásánál eszközölt feltöltésekre vonatko­
zóké'. A vállalkozó a Nyitricska felső reszel uj 
árokba szorította s kot oldalt vedtöltésekkvl el­
látta, szerinte ezen töltések bajt fognak okozni a 
rétek felé városból húzódó utcák és kertekre 
nézve- A polgármester mondja, hogy a terveket 
az államépiteszeti hivatal, ezenkívül a kulturmei- 
nőkség felülvizsgálta és a szakértők egyhangúlag 
kijelentettek, hogy minden viz,veszély ki vau zárva. 
Következett a napirend. A rendőrkapitány havi 
jelentése szerint a közbiztonsági viszonyok ked­
vezők. a bejelentési hivatal szerint a városnak 
szeptember vegével 18840 lakosa roll. Következett 
a városi szervezeti szabályrendelet módosítására 
vonatkozó bizottsági javaslat tárgyalása. Grünfeld 
Náthán indítványozza, hogy tekintettel a jelen­
levő városi képviselők csekély számára, ezen ügy 
a következő ülésre halasztassék. Horváth József 
is csatlakozik Grünfeld nézetéhez, már pedig azért 
is, hogy a kiosztott tervezet a közgyűlés előtt 
csak kit nappal jutott kézhez. Kondor István 
most kívánja tárgyalni, mert mindenki megkapta.
A részletes tárgyalás elrendeltetvén, már mind­
járt az első módosításnál mely így szól, hogy 
azon dűlő, melyen a sátortábor vau. „Magyar Ki 
rálvi Honvéd sátortábor-dülő“-nek neveztessék el, 
Grünfeld szokatlan hosszas névnek találja és in­
dítványozza, hogy a népies elnevezés „Sátortábor- 
dűlő“ sokkal célszerűbb lenne. \ polgármester 
vitatja, hogy az elnevezés már biroilag a telek­
könyvijén tgv van megaVapftva. Grünfeld felvé­
tetni kívánja a szabályzatba, hogy a rendőrkapi­
tányság minden befolyandó összeg után nyugtát 
állítson ki a femek, kitől ellennyugta heköve­
telendő. Horváth József szintén ezen javaslat 
mellett szól. A polgármester véli, hogy ez a szn- 
balvrezdeietbe nem való, mert ez a város autonom 
jogaihoz tartozik (V). Hanem indítványozza, hogy 
dolgoztassek ki egy pénzkezelési szabályzat a 
rendőrkapitányság részére. — A tisztviselők já­
randóságainál Horváth József indítványozza, hogy 
a polgármester, tanácsnok, rendőrkapitány, fő- 
jegvző. ügyész, orvos es mérnök a vasút. I-só osz- 
talvát vehessek igénybe. Ez ellen a polgármester 
is l o zeit, tehát maradt a regi 11-ik Osztály. -- 
A Nyitrieska csatorna fölött az előző években 
néhány szomszédos háztulajdonos foglalást tett 
Miután az illetők ugyan >■ tanács engedelmével 
építettek, de a város tulajdonjoga nem lett érintve, 
iieiáni későied tulajdonjogi peres kérdések elke­
rülése végett, az illetőkkel távgyulá-ok folytatan­
dó k az iránt, hogy a város tulajdonjogát elisme­
rik. Nyitravártni iskolaszék előterjesztését, hogy 
a IX'. kerületbeli elemi párhuzamos iskola 1 fiú 
e< 3 leanyosztálylyal szaporítandó. A tanács en­
nek ellenében javasolja, hogy bármennyire szivén 
fekszik, e bajon segíteni az ez időszerinti pénz­
ügyi szempontból kivihetetlen.

Nogylelkii adomány. X’incze Károly
nagyhmdi v-peres-plebáuos. a nyitrai kér. nő- 
egyletnek *00 koronát ajándékozott. A szép tett 
nem csak önmagát dicséri, de követendő nemes 
példát is állít szemünk elébe. — K. úr értékesí­
tett szivarvégek árából ti koronát ajándékozott 
az egyesületnek. Felkérettünk, hogy az egylet ré­
szétől ez. utón is fejezzük ki köszönetét.

A.z ..Örökimadás" templomára a
vaimig\ i guijtő bizottsághoz újabban következő 
ml . «in k folytak be: A nyitrai székesegyházban 
(-/közölt gyűjtésből 11 kor., Laszáb György Iván­
kái plébánostól 1U kor., Tomauóczy Lajos alsó 
köi'öskenyi h. plébánostól 2 kor. l>2 fillér, Molnár 
liudolt moraviiui e-peres- plébánostól 54 korona 
00 fillér

Szerencset len felfordulás. Pénteken
koréi r- ggel lm mii b vai asszony különféle elel mi 
szerei.kel egy szekere» Nyitvara kocogott. A ki- 
lazi lejtőn a k"i'um«i.iei<egben a szeker telborult

s a benülők az árokba estek, de oly szerencsét­
lenül, hogv egyikok a 02 éves Kósa Istvánne, 
mire Nyi'trára hozták, a szenvedett züzóilások 
következtében meghalt.

Tánctanfolyam. 8ik Lipót oki. tánv- 
tanitó. ki a bemutatott hiteles okmányok szerint, 
több nagyobb városban évről-évre állandóan tart 
táncfolyamokat, Nyitrán Tóth-X iltnos-ntca 25. sz 
a. földszint, négy heti tánctanfolyamot log tartani, 
melyen a nyitrai főgimnázium és polgári leányis­
kola igazgatóinak engedélyével a nevezett intéze­
tek növendékei is részt vehetnek.

Öngyilkos főszolgabíró. X ietorisz 
György, illavai főszolgabíró, mint lapunknak egyik 
barátja illaváró! táviratozza, f. hó 24—25-ike 
közti éjjel pisztolvlyal véget vetett életeuek. Az 
öngyilkosság Illaván és környékén óriási szenzá­
ciót keltett. Az öngyilkosság oka ismeretlen. Erre 
nézve vetítik még a követező részleteket: X ie­
torisz György illavai főszolgabíró cs. es kir. ka­
marás, 40 éves, János borúd nagybirtokos és 
aranysarkantyús vitéznek a fia, a hogy aludni 
ment, szivén lőtte magát. E hó 25 én reggel szol­
gája öt fölkelteni akarta, ie az urát már halva, 
megdermedve találta az agyán hauyattesve. Már 
körülbelül egy hete húskomor, feledékeny volt, 
elmezavarát mutatja, hogy íróasztalán találtak 
itatós papirost, amelyen saját kezével különféle 
megjegyzések voltak, melyekből elmezavart álla­
potára bátran lehet következtetni. Öngyilkosságá­
nak oka ismeretlen, kombinálnak, találgatnak, de 
még ma bizonyosat senki sem tud. Annál meg­
döbbentőbb e borzasztó tett, hogy a boldogult 
főbíró vallásos, bekétszerető ember volt, köztisz­
teletnek örvendett párt és valláskülönbség nélkül. 
Minden nemes célú társadalmi mozgalomban je­
lentékeny részt vett, hivatalos hatalmát igazsá­
gosan gyakorolta. Mindenkinek a politikai meg­
győződését becsülte, ti-ztelte, a mint az utolsó 
képviselő-választásoknál is bebizonyította. Kombi­
nációban volt, hogy legközelebbi választáskor föl­
lép az illava-puchói kerületben képviselőnek Ku- 
binyi György mostani képviselővel szemben. Meg­
választása egyhangú lett volna. Temetése e hó 
27-én lesz, földi maradványait lllaváról vitték 
Iloróc.ra családi sírboltba. Legyen az Gr neki 
irgalmas es kegyelmes!

A szent Imre önképző egylet, a 
kathoiikus egyetemi ifjúságnak eme egyre éléuk- 
bülő egyesülete november 4-én nagyszabású ün­
nepre készül : valóra váltja a Szent Imre hófehér 
zászlajánál ideálját, s zászlószenteléssel ünnepli a 
magyar kereszténység kilenrszázados évfordulóját. 
A zászlószentelést az egyetemi templomban X'a- 
szary Kolozs hercegprímás gyengélkedése folytán 
Császka György kalocsai érsek fogja végezni. A 
zászlóanyai tisztséget Mailáth György néhai or. 
szághiró özvegye, az erdélyi püspök édes anyja 
vállalta el, ki azonban elóbaladott kora miatt a 
személyes jelenlétről lemondott s legidősebb fiának 
Mailáth György grófnak neje, Zichy Nándor gróf 
leánya fogja helyettesíteni. A zászlószentelést nyom­
ban követő diszgyülést a kathoiikus kör díszter­
mében X'örös Béla egyesületi elnök beszéde fogja 
megnyitni, utána a budapesti növendékpapság ki­
tűnő énekkara előadja az „Égből szállott virág" 
kezdetű régi magyar éneket Szt. Imréről. Az ün­
nepély fénypontja Apponji Albert gróf beszéde 
lesz. mely elé mind az egyesület tagjai, (mind a 
magasabb kathoiikus körök feszült érdeklődéssel 
néznek. Majd Antalfy Mihály jogszigorló fogja 
elszavalni ünnepi ódáját, s azután Glattfelder 
Gyula dr. a központi papnevelőintézet tanulmányi 
felügyelője mint a Szent Imre Önképző Egyesület 
tiszteletbeli elnöke fogja a diszgyülést beszédével 
bezárni. Utána pedig fényes bankett lesz a X'iga- 
dóbau. Az impozánsnak Ígérkező ünnepségre hiva­
talos az egész püspöki kar s a kath. közélet egy­
házi és világi összes nobilitásai a vidéki jogaka­
démiák ifjúsága, kik valamennyien érthető érdek­
lődéssel készülnek részt venni a kathoiikus egye­
temi polgárság fényes ünnepén.

Trencsénvárraegye közgyűlése
Kevesen jöttek össze a bizottsági tagok; azok j* 
szomorú bír behatása alatt kezdték a 97] pont|J 
álló „tárgysorozat“ elintézését. Okozta azt ama 
sok verzió, mely a reggeli órákban, az illavai fő 
szolgabirö, Vieturisz György kir. kamarás hirtelen 
halála hírével egy időben kelt szárnyra es íj» 
szájról-szájra. Valóban ritka tisztviselőt ve-Vtet 
tünk benne. Olyant, a kit járásában mindenki 
tisztelt, mert ő is mindenkinek, kivált a szegem­
nek mindene volt. Emléké jegyzőkönyvbe "ete­
tett. És mert az emberi élet a derű és borii \-u" 
tokozásaiból áll. a megyei közönség is a főispán 
boldog násza fölött érzett és kifejezett öröméiről 
volt kénytelen a megrendítő illavai esett hallatára 
gyászoló néppé változni. A szabadságon levő fő- 
ispán helyett Baross Jusztin alispán elnökölt a 
gyűlésen. Vita csakis az ó időszaki jelentésénél 
fejlődött ki. Elsőnek Fried dr. ügyvéd szólalt föl 
Az ipar és kereskedelem pangásából indulva ki 
azt kérdé : mi az oaa annak, hogy a megye szék­
helyét e tekintetben annyira elhuny igolják és ne­
vezetesen miért nem tud a gazdasági cukorgyár 
létesülni? Indítványt nem tett és az alispánként 
volt abban a helyzetben, hagy a cukorgyár léte­
sítése és agyonverése körül működő "tényezők 
kulissza-titkairól nyilatkozhatott volna ; ö is" csak 
annyit tud, a mennyi nyilvánosságra került. Ugyan­
ezen tárgyról beszéltek: Mihalik József és 1 >ko- 
liesáuyi János bizottsági tagok is. Pólyák Béla 
óvsz. képviselő adott némi felvilágosítást ez ügy­
ben. Tőle tudtuk meg a vállalkozás jelen stádiu­
mát. A két ellentétes csoport ugyanis most egyez­
kedik. Szerződésileg kötelezték magukat, hogy a 
megye területén mezőgazdasági cukorgyárat építe­
nek úgy. hogy már a jövő «zezónban működjék.
A feldolgozandó répa minimális összege: 700,000 
mm. volna. A főispánnál deponált az egyik csoport 
200,000 koronát, a másik 000,000 et. E bánat­
pénz úgymond — és főképeu a főispán erélye s 
a gazdaközönség javát célzó törekvése elég "biz­
tosíték arra, hogy a gyár létesülni fog, A megye 
gazdaközönségének java : szent cél, — így szóln a 
liberális képviselő úr ! Mekkora változása az idők­
nek. Kezdik egyelőre a nóta hangjait megszokni 
az urak ; majd utóbb a nóta szövegét is megked­
velik. Teszelszkv József dr. szintén az alispánt 
jelentéssel foglalkozott. A feletti örömének adott 
kifejezést, hogy abban a hitel és fogyasztási szö­
vetkezetek aj.iultatuak. Ha nem is nevezi meg a 
betegséget, az uzsorát és csalást, mely a népet 
tönkre tette és kezelje nyomta a vándorbotot, de 
az orvosságot helyesen jelölte meg. A megyei 
tisztviselők és kezelőszemélyzet vasárnapi mun­
kaszünete tárgyában határozatilag kimondatott, 
hogy — kivéve a legsürgősebb teendőket — az 
Gr napján szüneteljen a munka. Az alispán ugyan 
már eddigelé is így rendelkezett a maga körében, 
de igen helyes volt ennek határozatilag való ki­
mondása. A Miklovics-féle alapítvány ügyében 
hozott határozat is helyesebb az eddigi gyakor­
latnál. Az alapitó ugyanis vagy 14,Out) koronát 
hagyományozott, melynek kamatai a trenc.séui sz, 
X’iuce nővérek intézetében nevelendő leányoknak 
járnának. Eddigelé az volt a szokás, hogy az 
adományozással megbízott főispánhoz beérkezett 
rengeteg sok folyamodvány és a folyamodóknak 
adtak 20 — 30 koronás jutalmakat. Pedig a boldo­
gult alapító nem erre szánta. Mostantól fogva 
az intézet főnök nőjenek javaslatára fogja adomá­
nyozni a főispán az ösztöndíjat egy, esetleg két 
beulakó növendéknek.

A Duna-Odera csatorna. A kormány 
a magyar hajózási egyesület kérelmére tanulmá- 
nyoztatta a Duna-Odera összeköttetés kérdését, 
tekintettel főleg a vágvölgyi irányra s az ered­
mény körülbelül az, hogy a Xrág folyónak a tor­
kolattól Zsolnáig leendő hajózhatóvá tetele és 
egy Zsolnától Oderbergig vezetendő csatorna ut­
ján az Oderával való összekötése nem ütközik 
rendkívüli nehézségekbe. Nagyobb terepakadályok 
niucseuak és a X’ág-szabályozás, valamint a X ág­
iidéra csatorna összes költségeit nem számítják 
többre 202 millió koronánál. A csatorna 20 méter 
fenékszélességgel épülne ki s természetesen az 
Odera 00 km. hosszú sekélyes felső szakaszának 
rendezését föltételezné, ami Németország föladata. 
Minthogy a X ág szabályozását minden körül­
mények közt végre kell hajtani azon célból is, 
hogy Felső-Magyarország a vizi forgalom körebe 
vonassék : közel áll a lehetőség, hogy a Dunának 
az Oderával való és osztrák részről évszázadok 
óta tervezett összeköttetését esetleg mi lógjuk 
megvalósítani.

Uj nyomda Nnny-Tnpolcsúnyban.
A „Nagy-Tipolcsány és X’idéke“ cimű hetilap el­
hagyva eddigi nyomdáját, külön nyomdát alapított,

A



5nyitrameoyei szemle.
'"[^nemcsak a lap uyomatásával, hanem egyéb
"""in dili termékek kiállításával is fog foglalkozni.

a lapszerkesztő, kit annak idejénnv

közölt
jelentékeny

Zhorella Gyula
tárcái után lajmnk közönségé is ismer, 

áldozattal önállósította magát. Ajánl- 
. tiata| barátunkat a nagy közönség szives párt- 

f viiba. A lap e vasárnapi száma, mig a tapol- 
!"'nvi nyomda teljesen elkészül, Huszár István 
nyomdájában nyomatik NyiIrán.

Tudomásunkra jutván, hogy pokróc- 
nírtmányaiuk utánoztatnak és „gácsi pokróc“ 
elnevezés alatt idegen silány gyártmányú pokró- 
*ok hozatnak forgalomba, a tisztelt gazdaközönség 
lyives tudomására hozzuk, hogy pokrócaink Nyit- 
Sra,myében kizárólag Krausz Vilmos és Társa 
j jl kaphatók. — Gácsi gyapjúszövet és finom 
posztógyár.

Iskola-szentelés. F. hó 22-én Zubákon 
Budatiuszky János laazi esperes-plebános a Il ik 

■ tanitót hivatalába bevezette, és az uj iskolát 
felszentelte megható ünnepély kíséretében. A sz. 
mi-e után az esperes úr oltár elé lepve a nagy 
számban összegyűlt lakósok és iskolás gyermekek 

lelkes beszédet intézett a szülőkhöz,

a
kaság
lába.

jelei)
gyermekekhez és az uj tanítóhoz. Innen a so 

körmeuetileg ment át az uj, és szép isko- 
hol az esperes úr meggyőzően ecsetelte az 

j.liola szükségét és hasznos voltát. A fájdalom 
es szomorúság könnyen csordul, de az öröm 
liiintivei ritkábbak és annál becsesebbek: és ilye­
nek voltak a szegény zubákiak szemében, midőn 
az esperes úr előhozta, hogy szegény, elhagyatott 
vidéken, az ország szélén van e község, de nem 
Szerencset len, mivel látja, hogy nyomorúságukban 
j; jó hazafiak.

Uj gyógyszertár. Várnán (Trem sen in.) 
a jövő hónapban Sipos gyógyszeres/ gyógyszer­
tárat nyit. amivel nemcsak e városkának, hanem 
az egész környék lakosságának regi óhaja megy 
teljesedésbe. Várna máskülönben is örvendetesen 
fejlődik. így nemrégiben szabályozás alá vették a 
kézségben keresztülfolyó Varinka patakot, mely 
gyakori áradásaival nagyon kellemetlenné tudta 
tenni magát és nem egyszer valóságos tóvá vál­
toztatta a község piacát. Legújabban pedig egy 
nagyszabású bőrgyár épül ott, a melynek építé­
sénél 100-nál több munkás foglalatoskodik. A gyár 
tulajdonosa dr. (Hasel Károly bécsi bőrgyáros, 
50— lm) munkást fog állandóan foglalkoztatni.

A második trencseni cukorgyár 
bukása. Szalavszky Gyula vezérlete alatt mint­
egy három évvel megalakult egy részvény társasig, 
melynek célja volt volna Trencsénmegyében egy 
nagyszabású cukorgyárat alapítani. A társaság 
azonban nem egészen egy év múlva feloszlott, 
miután a befizetett részvények egy jó részét ala­
kulási költségek cimén felemésztette. Azután Sza- 
lavszky ur visszavonult a frontból és csak a ku­
lisszák mögött szőtte tervét, melynek egy másik 
részvénytársaság volt az eredménye. Erről hóna­
pokon keresztül rózsás szintien hozott értesítése­
ket t. laptársunk a „Vágvölgyi lap“ olyannyira, 
hogy már azt hittük, hogy a trencsén-tepiai cukor 
sokkal édesebb lesz, mint más. Most, mint a ne­
vezett kollega irja, ez a társaság is i hó 30-ára 
összehívott egy közgyűlést, melyben a társaságnak 
feloszlását fogják javasolni. Nyilván alakulási 
költségek címén ismét elúszott egy jókora összeg, 
melyet az alakítók fognak megkeseríteni. Hja cu­
korgyárat létesíteni nehezebb, mint képviselőt 
választani.

10 példány egyszerre való megrendelésénél 3o kr.
Már most lehet megrendelni szerzőnél Szatmarou 
vagy a Magyar Földmivelő szerkesztőségében.

A kath. hitszónoklat története Ma- 
új aiországban a legrégibb időktől napjainkig. — 
Ily című munkát szándékozik közrebocsátani Ba- 
bik József képezdei igazg. tanár Egerbeu. Pro­
gramjából kiemeljük a következőket: Minden idő­
szaknál bevezetésül közölve le-znek a hazai és 
egyháztörténetem azon főbb eseményei, melyek a 
nitszónoklat tartalmi fejlődésére irányítással bír­
tak. A kér. és kath. egyházi tudományosság ál­
lapota ctmen azok a dolgok lesznek felemlítve, 
melyek a hitszónoklat történetével szoros össze­
függésben állottak és állanak. Következik a hit- 
szónoklat általános, külön fejezetekben pedig rész­
letes ismertetése. E rövidre összevont tervrajzból 
is kitűnik, hogy műve tanulságos lesz a papra, a 
suciologU'ia, az irodalomtörténészre és a nyel­
vészre nézve egyaránt. A mű szövegét régi met­
szetek s a nevezetesebb hitszónokok arcképei fog­
ják változatossá tenni. A mű körülbelül 40 ivre 
terjed, liavoukint négy Íves füzetekben fog meg­
jelenni. Egy-egy lüzet árát — tekintve a met­
szetek költséges beszerzését — 1 koronában ál­
lapította meg. Legcelszevübb 5 füzetre előfizetni 
5 koronával (2 fit 50 krj. Az első füzetet 1901. 
január első napjaiban fogja útra bocsátani. Az 
előfizetési pénz Babik József képezdei igazgató- 
tanár nevére küldendő Egerbe.

Telefon.
B. P. A köret már hordják; de ne feljen, hogy 

nem jut önnek is. Bátran írhattunk volna akár 2000 szekér 
követ. Van ott annyi is. Hanem az már nem szép, hogy az 
ingyen kében is válogat. Kpúletko kevés van henne. Carra- 
rai márvány és lapis lazuli meg éppen semmi.

ntelligeus közönségé, mely a templomban meg­
fordult — és több müértö i- — csodálva dicséri 
a szingazdag és finom árnyalattal telített pompát, 
melyet Ón ezen Istenházáuak belső falaira, igazi 
szakértelemmel varázsolt.

A francia barokk styl alkalmazása a lehető 
legszerencsésebb választás volt templomunk díszí­
tésére, mely ennek építési stílusának teljesen 
megfelel.

A színek pompás ragyogása mellett az ösz- 
szeállitásuk oly diskrét, hogy az összbenyomás 
komoly méltóságot kölcsönöz a templomnak, a 
szemlélőt áhítatra indítja és lelkét jótékony me­
leggel hatja át.

Ön valóban a párisi világkiállításon látott 
műremekek hatása alatt állott, midőn templomunk 
kifestéséhez fogott.

Eogadja ezért — a bossáui hívek nevében 
is — őszinte elismerésünket azon hő óhajtással, 
hogy Isten dicsőségére, a hívek épülésére és mű­
vészetének virágzására még sok templomot fel­
díszíthessen.

Szívesen kiemeljük, hogy templomunk mél­
tán dicsért kifestesd nagyon olcsón eszközölte s 
készségesén felhatalmazzuk, hogy e sorainkat bár 
kinek mint ajánló-levelet megmutathassa, mert 
Uraságod úgy meubizhatóság, mint művészi Ízlés 
és érzék szempontjából teljesen uieltó a főt. derűs 
bizalmára es pártfogására.

Kelt. Nagy Hossán, 1900. október 1-én.
Mikori'.? Imre plébános, dr. Köves László körortos, 
Ilamar Kálmán s.-lelkész, Vaczktj Ignácz körjegyző, 
Glega Hezsii gyári könyvel", legel István gyári 

tiszt sut. S'it.
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Nyílt tér.
■ E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.j

Nyilatkozat.
A „Nyitrámegyei Közlöny“ folyó évi október 

hó 21-iki számában „1'énziutezeti visszaélések“ 
cime alatt megjelent vezércikkre — t. betevőink 
megnyugtató tájékoztatása céljából teljes 
vidseggel a következő tárgyilagos 
szorítkozunk :

A nyarai takarékpénztár igazgatósága csakis 
a törvény es az alapszabályok adta jogával 
amidőn a beteli kamatlábat 1672 óta 
lokozatosau leszállította; ezen tokozatos 
reduciiű azonban nem alterálja az időközi kama­
tuk tőkésítését, mert a kamatok minden egyes 
hetet uuiu léluveukiut tókesittetnek, kivételt e 
részben csupán a bírói leleten képeznek, melyek 
után az igazgatóságnak meg Í8i2. évben 
határozata erteiuieUeu, csak lulyo 
mutatnak.

Végül megjegyeztetik, hogy a takarékpenz- 
I lar eddigi öö évi i'enuallása óta, az eredeti tokét 

meghuiauo összeget is mindig pontosan kifizette 
es suba sem vette igény be a hivatkozott alapsza­
bály szakaszban lóglak azon jogosultságát, mely 
szerint akkor, u.idón a tel nem vett kamatuk az 
eredeti belet magasságáig emelkedtek s az í eto 
lel nem jelentkezett - a további kamatozást be-
szüntette volna.

1‘JOO. október 2ö-eu.
Az igazgatóság.

té/O 
kamat

hozott 
kamatok sza-

Köszönctnyilvánitás.

I’iui szeretetünk és gyermeki hódolatunk 
mélységéből merítünk mondva hálát s köszönetét 
méltúsáeos Bende Imre püspök-atyánknak, kinek 
jóságos és bőkezűen osztogató szive tette lehetőve, 
hogy a Nyitra völgyeben párját ritkító iskola s 
mesterlak áll községünkben. Hasonlókéi* köszön­
jük Markovics János t.intelúgy elő e< Kubinyi Endre 
ellenőr urak szives közreműködését, a kik sokat 
fáradtak az iigy sikeres létrejötte s megvalósító-1 
körül. — Fizesse meg Öméltóságának és az en il­
lett uraknak is jóságát az Ér Jézus szentségei 
Szive.

Iiarázsin, 1900. október hóban.
A község nevében:

Janda György.
káctor-tanitú.

CSARNOK. B

Nyílta múltja

Nymán,

Irodalom,
Vörösmarty Mihály életrajza a 

nép számára! Ily című munka kerül ki pár­
nak múlva Bodnár Gáspár ismert népiró tollából. 
A király költő élete oly élénken, úgy » nép szója 
ize szerint van megírva, hogy a melyik töidrnives 
házban e könyvet elolvassák, Vörösmarty einlvke 
folyton ott marad. A könyv ára 35 krajcár lesz.

Tekintetes
Keltscha Nándor festő urnák

Nyitrán.
A nagy-bossáuyi r. k templom most be- 

vegzeii hiiesie.se kedves alkalmat nyújt : Urasá- 
gllunuk viisn ervsunkei es koszöuetünket klfejez-

lK,ll‘Nemcsak mi örömmel szemléljük, de vidékünk

a nyitravarmegyei Monográfia.
Megjegyzések

Czei/el (bíbortól.
(Folytatás.) 8

líendezett viszonyokra, és a város meglehe­
tős gyarapodására lehet következtetni az 1-io- 
37. évi pápai tized-jegyzékekből is. Ezekben Nyitra 
alatt a következő bejegyzés fordul elő: András 
sz. Jakab plébánosa fizetett 17 garast; larkas 
— „Farcasius“ — sz. Mihály 
12 garast; Janos a begy ről 1 
Péter sz. Királynál 2 fizetett -1 gara

plébánosa fizetett 
fizetett 10 garast;

Ivésőb-

1 Joannes do Monte“ — a kézi jegyzékben hozzá 
van téve”' B M. V.“; itt tehát Miriahegyi lelkészről van 
szo fgv látszik a jelző: „de Monte“, azért is ha-ználta- 
tott, mert a város mellett volt más Száz Maria templom 
is, t. i. a S.ent-Ferene-rendieké, kik alamizsnából élvén
nem rovattak meg tizeddel.

■1 H"iris", mialatt a j,árúival sz. István templo­
mot kell értenünk.

* Mon. Vat. Ser. I V 1. 200 1.



wyitf*megy^ szemle.

ben csak egy plébánia volt az alsó városban, sz. 
Jakab apostol plébániája a városház mellem te- 
reu, ahol jelenleg a magyarok .Nagyasszonyának 
szobra áll. Az 1332-37-iki pápai tize, szedőkor 
sz Mihály templomnál szintén volt plébános, s 
azonfölQl Nvitra közelében még két templomnál 
lelkészség: a Máriahegyen, es Párútcán; ezek a 
papok u. i. nem soroltatnak fel „plébános“ jelző­
vel mint a többi kettő, azért úgy vélem, hogy 
egyszerit lelkészek voltak. Ha az Soroltakhoz 
meg hozzávesszük a Szent-Ferenc-rendieket Szűz 
Mária templomukkal, fogalmat nyerhetünk á hí­
vek számos voltáról és buzgalmáról, illetőleg a 
lelki szükségletről, melynek kielégítésére ennyi 
templom es lelkész kivántatott. E következtetes 
lényegesen nem módosul az által, hogy Ny. i.íioz 
egűiázilag meglehetős vidék is tartozhatott akko­
ron, valamint az által sem. hogy a vári sz. Em­
meram templom nagyobb részéhen le volt bontva 
és az uj sz. András es Benedek tiszteletére épülő 
templom még aligha volt egészen kész.

Csák Máté csatlósaival főképen a váron, és 
a várban épült székesegyházon töltöttek ki dü­
höngő bosszújokat. Teljes pusztulás állott a szent 
helyen. A székesegyházát, vagy legalább annak 
meg használható részét, úgy-ahogy bizonyosan 
helyreállították annyira, hogy benne isteni tisz­
teletet lehessen tartam. A sokat zaklatott ,János | 
püspök 1327. végén, vagy 1328. első napjaiban | 
halt meg, s azonnal utódot nyert a Viaszt bei- ; 
cégi családból származó Meskó-Mihály püspökben, j 
Boleszló esztergomi érsek vésésében. 1 A nymai | 
káptalan Miklós őrkanonok es Pál gradual toes- j 
peres által 1328. évi január hó 13-án az eszter­
gomi káptalan előtt, az egyházi törvények által 
reá rótt kötelménél fogva Me-Uo püspököt letil­
totta Kis-Köröskény püspökségi birtok eladó-ától, 
es Szohonva Komeszt annak megvételétől. • Ez 
okmány szerint Me-kó már 1328. első napjaiban 
nvitrai püspök volt, - mint látszik, szab.ilyellene- ; 
sen akarta a püspökségi birtokot elidegemteni, j 
mi a káptalan tiltnkozá-ára szolgáltatott, okot. A j 
A kérdésben forgó ügyet megvilágítja Meskó pus- | 
pók kötelező bevall.-i ■ eszti-rg' ni Kap* mail . 
előtt 1333 évi májú' n A pü-pek ehiadja, j 
hogy a király : / or-ző- ■ Hen-ve; szék. .-egy- j 
lazát teljesen Ivnzikbol'.ak is elpuszutotbik, s ő . 
I-ti-n M-:::;se-.i vei szándék /ka a n.rca le: píteoi. 
sőt a munkát seját koii-egén rt-zlivn mái meg 
is kezdette. Mimbe.y pedig Csanád esztergomi 
érik I v-eki lmtalmiii.a n zva "ligeti " ucm, 
hogy a nvitrai püspök-"". m h ro e- Lev ed 
barsi bír: okait n e;. y ! 
uvos e ze vu lietlies 
ennéliogva na - -en az 
egész ös-zvg-1. a maga 
járulva a khVsi gekhv a> 
lan tudom.-.-aval a inogj ■

az uj templom kiépítésére használtatott tel A 
regi sz. Emmerám templom fenmaradt részlete 
jelenleg az alsó templómtól fallal elkülönítve, egy­
házi szertárnak es kincstárnak használtaik ; két­
ségtelen azonban, hogy a felső templom felépítése 
után még jó sokáig benne isteni tisztelet tarta­
tott: arra vall a még jelenleg is benne látható 
épített oltár, valamint az a körülmény is, hogy 
az okmányokban még sokáig sz. Emmerám tem­
plomról tetetik említés.

Az uj templom góth, csúcsíves stílben épült, 
ennek nyomai láthatók most is a főoltár mögött, 
a régi ablakok külső alakjában, s kiválóan a pad­
láson. A góth stílú templom átalakítása renesz- 
száuz stílre Telegdy János idejére teendő, (1619— 
1644.) midőn Bethlen Gábor ostroma alatt a tem­
plom felig rommá lett, s újra építtetése égető 
szükséggé vált; az átalakítás gróf Erdődy László 
Adám püspök alatt nyert befejezést (1 <0o— 1 -<>6.), 
midőn II. Iíákóczy Ferenc forradalma idejében 
újabb ostromlások következtében ismét nagymérvű 
rongálást szenvedett. Ezen átalakításokkal egy­
idejűleg a jelenlegi alsó templom is kiépült, mi 
által a kettős-templom szembetűnőbb kialakulást 
nyert. Az alsó, v. i. inkább a valamivel melyebben 
fekvő elö-templom, a márvány-oltár előtti már­
vány sorompótól a püspöki palotába benyúló, a 
felső templomra támaszkodó hossztala nincs >s 
euy vonalban, az ugyanazon sorompótól a régi >/. 
Emmerám temploiu-reszlet fele íolytatólagos fallal. 
Továbbá megállópittatott az is. hogy a felső tem­
plom déli bosszfalu, amelyre jelenleg az alsó tem­
plom fent leirt fala támaszkodik, eredetileg va­
kolva o- meszelve volt. mi nyilván mutatja az 
alsó templom azon részének későbbi eredetét. 
Ugyanezt tanúsítja Nyitr.iuak kepe is az 1580. 
körüli időből, mely az Akasztófa, mostani Itákócy 
dombról felvéve, a torony mind a két oldalán a 
fel-ö templom hosszú cstie.-ives ablakait láttatja, 
melyek most az alsó templom által el vannak 
fedve, s illetőleg befalaztattak az alsó templom 
épite-e alkalmával, s helyettük egvszen lent uj, 
mar ne.n csúcsíves ablakok niióilmaztattak.

Ez alkalommal uvai foglalkozom a nvitrai
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nem visszatérek a Mesa 
czdett templomhoz, 
miut nem tudjuk tüzel« 
és kezdetét ev es nap 
ti, 0 illlipfl.zt II. In
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,v nem I 
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r-i'knek t lmgy a..' az , 
öve.léiméiből is hozzá- ! 
i st k és a nvitrai kápta- | 

fogja felhasz- j

ne. Me-kó püspök 12.;I. vt 
jón veszprémi püspöknek 
lett F. Vitus de Castro 
S/aui-Eevenc-ivndii szerzet

vagy 133.'). 
zretvéti, u 

v. i. Va-ti 
i-zö ünok !fii:

fel oly nagy a begyen végzett építkezés tekinte­
téből, hogy a székesegyház csak Vitus pttapok 
alatt készült el teljesen.

Az uj székesegyház nem sz. Emmerám. ha­
nem sz. András és Benedek tiszteletére szentel- 
tetett fel. Megtudjuk ezt egy 1355-ben kelt ok­
mányból, mely az országos levéltárban van, s 
melyre Dvdek Crescens Lajos úr hivatkozik. 1 Sza­
vai ezek : „Mocsk Kotesoi ltnj<a fia. örökös nélkül 
lévén a (nvitrai) székesegyháznak adta Kotesoi 
nevű t roncsén vármegyei birtokát azon kikötéssel 
hogy a püspök ót halála napjáig eltartani köte­
les.“ S uj bekezdés alatt írja tovább: „A Rote- 
sovra vonatkozó adománylevél nevezetes azért R 
mert megtudjuk belőle, hogy a nyitrai várban 
ekkor két templom állott. Az egyik, a régi Szent- 
Emmerán bazilika, a másik a Szent-András és 
Benedek tiszteletére emelt egyház volt.“ Sajnála­
tomra az okmány teljes szövege nem áll rendel­
kezésemre : de az idézett szavakból biztosra kell 
venni, hogy az az uj székesegyház, melyet Meskó 
püspök építeni kezdett, befejezése után sz. András 
és Benedek tiszteletére szenteltetett, s a szentek 
ereklyéinek megmentett maradványai -z. Emme- 
rám templomából az uj templomba vitettek át.

Későbbi adatokból arra lehet következtetni, 
hogy a szentek ereklyéit nem helyezték köztisz­
teletre a főoltárra, hanem azok számára külön 
mellékoltárt emeltek. Régi hagyománynak a fel­
jegyzése sz. András és Benedek oltárának nevezi 
azt, mely későbben Szem kereszt, 2 s jelenleg 
Szent kereszt és sz Borbálya oltára alatt ismere­
tes, a felső templom főlépcsőzetével szemközt a 
szószék mellett, melynek Telegdy János kalocsai 
érsek, a nvitrai püspökség kormányzója, a tem­
plom északi hosszfalának áttörésével dísze- ka­
pó] fi alakot adott. Ezt hirdi ti T< lei dy i i- 
mere a boltív homlokzatán. A 15-ik században 
ezen oltár közelében létezett sz. lames opo-ml 
oltára, melyről 1413-ban Ilinkó-IIeinik métái 
püspök mondja: „prope tumbam sauctorun Z ■ 
ranii vt Benedict! martirum“, v. i. lm-v -z. S-/»- 
,-íd és Benedek vértanúk köp. r-oja közeíeiieu 
volt. 3 Ezen kifejezés alatt alig érthetünk ma-:, 
minthogv ereklyéi díszes és ért. kés koporsóikká

1 Monografta. :,40 1., idézve 0. L. I). 0. Ki«
- T-l-gdy János nvitrai pü-j-ök Vili. OrV.

162Ő b»n kórt és nyert privilégiumot .1 « ék. s. eyiaui ss"-
kereszt oltár részé...: a privll-glált »’.tár p • ü-' '-**'< >--• - 

■ 1
(Uten tehát mar mvg.-zttnt volt z. András .-s |s Ke Ri­
tára lenni, s még nem volt Szentlv; ss/1 és sz. IS '' alva 
Oltára, az utóbbit Telegdy csatol'a tv.-zá a •é'" 'si-z-n. 
kiépítés után.

'• Vaanvr J : Adalékok -at. -8.

.7éj, X'/Á :■■■■:. Ő'-Ci'.vv-.J'; í '-W-

célv:
T etszés szerinti fizetési felt ote1o£ .

Hálni. Azm ‘ül kötelezi mi./ if. légy tzon eset­
ben, ha a nvitrai püspökségtől megváln mielőtt
az e»ész ö>-zcget a templomra fordította volna , 
az érsek es a nvitrai káptalan tudomásvelelvvel j 
n költ-egöa. saiát jövedv ::eil el ci-.ja livil l'U- j
tiilitaui az egyházat.3 j

Ile'vvviillitá'ról szól ugyan M--kó píi-spök, 
d. valójában uj templomot ' pitéit a régi sz. Em­
mer átn ten plorn mellé, esz ki oldal i hosszában, 
vagy két méternyi magasabb fekvéssel, de szen­
téi'1 nem nyúlik annyivá kdei fele, mint a régi 
templom,. s ez emlmenyezé, le -y a rétíi templom 
szeniélvei ól egy részlet tisztán maradt fenn ro­
mán cpite /éti modorban, de az azt határoló 
diadalív mer c:ucsive<, mivel attól kezdve a régi 
tv::i]dom baji jának északi lies-zo’dalából egy rész

1 M--gvyiit Iátánt nézve a jellemzi) adatot 1. Vágner 
J.: Adalékok sat 7. I

- Fejér C. D. VIII. :i. 308 309. 11.
; Az , -ti az « zt« rg. kájl. lvtárában Capsa 67e 

fa«.. X'r. is. Az okmányban fvlscrrlt két birtokon kívül, 
a kör ■ nyi birtokot is eladta Mesk piisj a
káptalan . / érseki ngt-délyi zér után bcbi.yngodott.
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ték :, szii ni és modern -tini

haló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
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Szolid és pontos kiszolgálás bizt-osittatik. Kívánatra Ív Itsegveti.ss' 1

VAJDA J.
és rajzokkal szívesen szolgálói 
2 62. Kiváló tisztelettel

sí Í

iSÍ } Tetszés szerinti fizetési feltételek! __ ^



7
T^TTÜi, zárva, azon az oltárou nyilvános tiszt«- 

'ie ' voltak elhelyezve. Ország Mihály nádor U7ti. 
letlt oKik uiiae-alapitváuyt tevén a uyitrai 
J!"keseti.vházhau. a káptalant kötelezi, hogy „*?. 
y r<fh /few*’</e*A- vértanuk oltáránál*, mely ugyun- 
í ' i2(nuk templomában a nyitrai várban létezik, 
,u a nngyheti utohö három napot ki-
6,11 szolgáltasson sz. miséket. 1 K kötelmet 
'zikailatlan folytonosságban teljesíti manapig a 
aMtrai kaptáim open a kérdéses oltárnál.

Nem szenved tehát kétséget, hogy az uj sz. 
tmlrás és Benedek ü /leletére épített templom­
ja egv külön di-z.es mellékoltárt emeltek a véd- 
szeutek" számára. - hogy sz ereklyéiket sz. Ént- 

,rtin templomában -ithelyükből kiemelve, ünue- 
udvesen áthelyeztek em = díszes és értékes ko-peiy
porsóiban az oltáron ko t; /leletre.

(Folyt köv )

( I
2 £ fűszer-,

NYITRAMEQYEI SZEMLE.

PÉCS_________
csemege-, tea-, rum- és ásványvíz-kereskedése Nyltrán. ^

in.:

Szepesi őszi
eredeti csomagok­

ban.

•Y,

A fóldmivelésügyi m. kir. minisztérium felügyelete alatt álló
ormai/o* líöi/t. tninlapiiice /7.7//./Í, I ÓHÚS m ASZi’ palack-borainak

fii i- n U t á i* u. 6 'n. !f‘-

1 vágner J.: Adalékok .-at. 420. 1. 
i \ Hollandiát aknát i. k iltiO. 1. ezen emlékezetes 

s,avak állanak: ..Quod ad 8 Zneranlnm attinet, ex lihro 
D-cretoruro Hungarian regem ddligitur, illius Sancti -e- 

„1,; rum. jam all inennte sa.-ciito XIV. magniflce exorna- 
V iu faisse: nim tomo II. Deoreiorom pag 45. narratur.

j Mattliaous Trencbiniensia, Carolo i. regi Hangáiiae 
„bellis, misera mórt - int ri lit, po.tquam Nitrienaem eccle- 
-iaio s pvkhrum difi Zoerardi, ex guro argento optinie 
farturn spoliavit, et. depeculatna est“. Ezek szerint már 
i sák Máté ideje előtt a Szentek ereklyéi díszes és éltékes 
eziist koporsóban voltak elhelyezve ; a vandai kényur pedig 
szenségtörő módon feldúlta, kifosztotta a sírhelyet, s az 
eziist koporsót elrabolta ..Mi-era merte“, nyomorúságos 
halállal múlt ki C-ák Máté : visszakerült e az ezüst ko- 
jor-ó? Vagy újat készíttettek? Tény, hogy későbbi 
időben megint ezüst koporsóban voltak elhelyezve a sz. 
ereklyék. Az Osztrák Magyar Monarchia V. k. 282-ik : 
la; ián ez áll: rA felső t. i. templom... őrzi Zee- j 
raid remete tetemeit, melyeknek egykori ezüst koporsóját 
Csák Máté elvitette; e koporsó Csák halála után vissza­
került, de a mohácsi c.-ata előtt papai engedéllyel Podma- 
niczky Mihály kapta 10,000 forintnyi követelése fejében a 
megszorult királyi kincstártól“. így Lovcsányi Gyula szerző 
ar. Rútforrás nem lévén idézve, úgy adom, ahogy olvastam 
Jlegjegyzem azonban, hogy Oláh Miklós 1530. évi nov. 
lO- ii Jovius barátjához irt levelében szentségtörést emleget,
? azt mondja, hogy a nyitrai püspökség betöltésén k aka­
dálya elhárult, mintán az igen díszes koporsó, melyben a 
szentek ereklyéi voltak letéve, már a bécsi pénzverők ke- 
zében van (Nicolai Oláh: Codex epistolaris Budapest. 1876. 
104 1. I’odmaniczky István nyitrai püspök utoljára emlit- 
tetik 1.7:50 jan. 15-én, halála tellát, a fenti levél keltezése 
előtt nehány hónappal következhetett be

-JK f rí*

OTRUBNY MIHÁLY
-SK'
OK
<*K
-<1K-OK

HO
H*>
HC*
HC>

?«g tapi és polgári szabó «
NYITRÁN. *®-

"•K Van szerencsém a főtisztelendő pap- ^ 
«j súg, valamint a nagyérdemű közönség szi- *£ 

vés figyelmébe aj úti la ni a Nyitran, H® 
> Vármegye-utca 9-ik szám alatt H®-

<*s fenálló

I papi és polgári i 
I szabó-műhelyemet. |

Több éven át e téren szerzett tapasz- 
S talataim folytán azon kellemes helyzetben 
jS vagyok, hogy a legmagasabbra menő igé- 

nyéknek is megfelelhetek. ££
jj* Elvállalom minden e szakmába vágó H®
5 papi é- polgári ruhák, í|

valamint a t. klérus szamára reverendák, ££ 
^ cimádák, téli kabátok, felöltők stb ké- ££
^ >zitését.
^ A ft. papság és a n. é. közönség ke- 
^ gyes pártfogását kérve, maradok ££
^ kiváló tisztelettel íh®-
^ Otvulmy Mihályt
i>K papi és polgári szabó.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,00
Az összes 50.000 nyeremény 

JEGYZÉKE.
A legnagyol ! nyeremény legsz.-lencsé­

sebb e-etben:

korona
A nyeremenysk részletes beosztása a kóv2Vae7Ó 

Koronr
1 Jutalom (B vMí *!>• í 

1 nyer. i Sí? *2 ík"
cO
•Cl
«jsy
"o
N

tc=f

<y
ua

sa
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CA 

-Oé
t*5
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3
1

1
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3

1

5
1
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3
433
903

1338
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81700
3tl>5>0
4900
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3900
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n n
n 9
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9 9

9 9

9 9

9 9 

9 9

• 9

9 9

Nyújtsunk kezet a szerencsének !
Már sokan szerencsések lettek 

egy nálunk vásárolt sorsjegygyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
■nagy. kir. s/.-ifiad. osztály sorsjáték legközelebb 
lijiiul megkezdődik

i 00,000 sorsjegyre .)0,000

pónznycremt'ny jut, tehát az oldaltalló nye- 
reméuyjvnyzék szerint a soisjegyek felét pénz­
nyer emény nyel húzzák ki es egy külföldi 
-I! is játék sem képes aránylag ily nagy nyeremé- 
i,veket felmutatni, mint a mi magyar os/.iály- 
Mirsjátékunk

Legnagyobb nyeremény szerencsés e-etben

eg*y millió !korosia.
szbeti tizenhárom millió 160,000 ko­

rona lesz kihúzva es ,.z egesz vállala’ állami

imám# mnmv*
700031

Ír .... tunnnnkn
_ .->.<• -- ■>, 1 : s 'ben tizenhárom mixlio 160,000 l$o

-Sr*® <y'olí- V róna lesz kihúzva e> ,iz egesz vállal;
^ felügyelet alatt áll.

► )» di 'T) Az eredeti sorsjegyek terv-zerű árai az 1. osztályhoz:
♦'»«Mű»* egy nyolcad (l J frt - 75 vagyis 1.50 korona
r-'WWZvegy negye(| ,1 i( r
A egy fel t1,
lOOOO e9Y egesz „

.'s utánvét mellett vagv az öss-eg előzetes be- 
• küldésé ellenehen. Hivatalos tervezet díjtalanul.

Meg eudeléseket eredeti sorsjegyekre

í. é. noxremlier hó !5-ig,
iiii-ty napim a lnuá> kezdetet ve-zi,

1.50
3.
6. -

3
6.

12

v ooo
;íoo

mm
sva»

I 70 
I 30
IOO

m
50,000 XSZ 13.160,000

kérünk hozzánk beküldeni.

Törők A. és Tsa.
B A N K H Ti Z

Budapest, v., Váci-kömt \ a.
tv, IV.. Muzenm-körut 11. riókbankllízak . VI., Erzsébet-körut 54.

Sok es nagy nyereményt fizettünk már ki 
vevőinknek es pedig rövid idő alatt körülbelül 
három es fel millió koronát.

Rendelőiével levágandó Török \. és Torsa tií(‘láriisil«ik lllldapvsl.
_ Kerek rész.".»*- 1- oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni. 

Az összeget
t utánvételezui kérem I y uem tetsző törlendő,

korona összegben j poslnuinlványiiyal k(Ildiim. I

*\



nyitramegyei szemle.

K £■ *'■ £ £ £ £ £ £ ■■■ ££ £ £ £ ££ < 5

m
I Elő- es Büwag-tsar

Mc’gyoház-utea 10. sz

►•ü

*> a nagyérdemű közönynek tisztelet- ^ 
í"1 teljesen becses tudomására hozom, hogy a ^

halottak napjára*:
*>
*> uagv választékban

S SIRKOSZORDKATs
tartok raktáron, e- pedig a legolcsóbbtól X, 

*v a legfinomabb kivitelig. X
i,< Természetes virágokból álló ko. zo .

nikra »/«/• «iW kérem a szives meg- g* 
T: rendeléseket eszközölni, nehogy a nagy m 
% kereslet miatt kesedelem támadjon.

Mély tisztelettel
rv

T T ▼ T - ▼ ,V. ,T, ~Z,

> B >; W Ü >• *f •.< S -.t.- -.T, W --T.- > x

Gráf Náthán. y*

Teljesen ingyen
I)r

mintegy
Tót h J á n o s íelső-zobori szőllejében

1000 szekér kő
a szólló kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

„Réti komócsin“-T)ól
I phleum)

= szé]> és jó mag =
40 50 kilóval eladó á 84 fillér

Velcsey Antalnál, Zabákon,

Pázinándi József
kerítés-sodrony fonása és szövészete

Xyitrán, Tóth Vilmiis-utca 32. sz.

SlÉÉlE
$58" "S '\ -A '-’-'ír. -V. v 'év.

Saját keszitményü

GÉP-SODRONY-FONATOK
vadaskertok, szó 1 ők, nyaralók, l'tirkok, gazdasági épületek, kerti paulle-

nok, sírhelyek stb. bekerítéséi e.

Továbbá: gyep- és virág-díszkerítések ;
(öld, taúcs és kőszénátbányó rostált, rézzel beMtatott acél matracfonatok is láb­

törlők, réz, lasszövetek és bakkerloaatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak légy-szövetek,
arcvédók, szólóba,nyúzó rosták, szikra lógók, tyúkketrecek és tmndenlele

sód rótt vfonás,

DOBOK ÉS DOB-BŐRÓK
jutányos áron kaphatók.

A nagy közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

ZE=’álZ3^CLá,Z2.6-Í JÓZG3I.

©©©©©©©©©©©©©o^®®®®®®®^^!!
------------------ --------------- ^ v©©©©©©©

SZUPERFOSZFÁTOT,

kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit, 10M
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrágyasót

('s egyéb műtrágyáiéi éket elismert kitűnő minőséglien legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.\

1000

-V.v,'»

űTaTüIöIö

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán»


